Projektbeskrivelse, Kældergalleriet, Torup


sommeren 2013
Lokalområdet

Torup ligger midt på halvøen Halsnæs, ml Frederiksværk og Hundested, med meget gennemkørende trafik samt egen station (Dyssekilde/Lokalbanen) og derfor mange besøgende, også fra de omkringliggende sommerhusområder. Landsbyen (ca. 300 indb.) rummer foruden Halsnæs Brugs med Kældergalleriet – som denne ansøgning fokuserer på - kirke, skole, børnehave, nyistandsat stationsbygning for bla LAG-midler med bl.a. Torup Bogby (www.torupbogby.dk), forsamlingshus, café, øko-bageri samt større helsekostbutik i en økologisk bydel. Der er desuden ”Farmers market” samt cykeludlejning om sommeren. Byen er præget af mange iværksættere og et rigt foreningsliv.

Kældergalleriet

Kældergalleriet (www.kaeldergalleriet.dk)  blev etableret under Brugsen i 2005 vha frivillig arbejdskraft. Der har siden været udstillet værker af såvel helt ukendte som anerkendte kunstnere. Besøgstallet i Kældergalleriet ligger på ca. 1.500 pr år (fastboende, sommerhusgæster samt turister).
Til ferniseringerne kommer der almindeligvis mellem 30 og 50 gæster.

Galleriet drives af fire kunstnere fra ”Kunst i Torup”, en forening af lokale kunstnere (13 medlemmer; foreningens vedtægter vedlagt) (www.kunstitorup.dk). Gruppen sørger for at kontakte egnede udstillere (ny udstilling hver måned gennem 7 år), hjælpe med ophængning og nedtagning, lave pressemateriale, holde fernisering, opdatere hjemmesiden samt rengøre galleriet mm.
Projektets formål

Galleriet er pt ca. 20 m2, med adgang gennem Brugsen, dvs at galleriets åbningstid følger Brugsens. Med større lokaler og egen indgang vil det være muligt at opfylde et længe næret ønske fra ”Kunst i Torup” om at Kældergalleriet som byens kunstneriske midtpunkt kan blive summende af aktivitet, også udenfor Brugsens åbningstid. Der ønskes mulighed for at lave større udstillinger med plads til større værker samt aktiviteter der skaber dialog med publikum. Ligeledes ønsker gruppen blandt andet at etablere udvekslingsarbejde med andre kunstnere i Norden. 
Målgrupper
Hele miljøet er tiltrækkende for kulturelt interesserede mennesker og kunstnere på stedet oplever at interessen er voksende, også fra den del af befolkningen der ikke tidligere har beskæftiget sig med denne form for kultur. Brugsen på sin side har glæde af den øgede tilstrømning af kunder, som finder vej til både dagligvare butikken og til Kældergalleriet. Her er tale om en tydelig synergi effekt.
Hovedaktiviteter
Projektet vil skabe langt bedre adgangs- og pladsforhold for Kældergalleriet under Halsnæs Brugs. Her er etablering af selvstændig, handicapvenlig adgang og af handicaptoilet af væsentlig betydning for den optimale udnyttelse af kælderarealet, som velvilligt stilles gratis til rådighed af Halsnæs Brugs. Dette illustrerer at der er tale om et bredt lokalt engagement, som understøttes både af Foreningen Kunst i Torup og af bestyrelsen for Halsnæs Brugsforening. På denne baggrund og med disse forbedrede faciliteter er det planen at galleriet foruden de skiftende udstillinger skal rumme:

1. Kulturelle arrangementer: kunstforedrag og -filmfremvisning, debatmøder, musik/sang, oplæsning af poesi mm.

2. Kunstbibliotek. Læsehjørne med kunstbøger i samarbejde med ”Torup Bogby” (www.torupbogby.dk). 

3. En videoskærm til fremvisning af eksisterende kunstfilm eller udstillende kunstneres videoprojekter.

4. ”Brobyggeri i Norden”: Udstillingsudveksling med gallerier i de øvrige nordiske lande. Eksempelvis et Nordisk Kunstnertræf med udstilling i Kældergalleriet og forskellige aktiviteter i forbindelse hermed.

5. Workshops med inviterede eller lokale kunstnere. Gæstekunstnere kan bo hos gruppens medlemmer mens de arbejder og udstiller i Kældergalleriet. Professionelle kunstnere udefra vil i sig selv ville trække flere besøgende til området. 

Effekter

Projektet har to typer effekter: 1) ift levevilkår og beskæftigelse og 2) ift lokal kultur. Ift de første er det af afgørende betydning for levevilkår i landdistrikterne af dagligvare forsyningen er let tilgængelig, også for børnefamilier, ældre og handicappede, som ikke er særligt mobile. Her er en velfungerende medlemsejet Brugsforening af vital betydning. Brugsen repræsenterer i sig selv en vigtig, lokal arbejdsplads, hvor beskæftigelsen fastholdes og udbygges bla ved at indgå i utraditionelle partnerskaber, som det her beskrevne: i dette tilfælde skabes der synergi mellem butik og kultur. Ift det andet aspekt, kultur, åbner Kældergalleriet for kulturelle oplevelser i den lokale sammenhæng, ofte i samarbejde med andre, lokale kulturelle initiativer. Det er fx bla planen at vise en international udstilling af Artists’ Books i samarbejde med Torup Bogby. Tilsammen skaber denne type initiativer liv i landsbyen og gør Torup til et attraktivt område. Dette ses konkret i tilflytningen af især mange børnefamilier til Torup og omegn – i modsætning til den tilflytning, som præger andre tilsvarende områder.
